



在巨大利润的刺激下,韩国整形行业“幽灵医生”现象非常猖獗。

近年来,赴韩国美容整形的外国人越来越多,这导致韩国在整容方面的医生供不应求,也催生了美容整形行业的“幽灵医生”乱象。

据央视报道,“幽灵手术”是指术前与患者面诊确定的专业医生不上手术台,而由另一位患者从未接触过的医生实际操作的手术。这些“幽灵医生”大部分是新手医生,引发医疗事故概率高。据统计,韩国整容行业有近一半的医疗事故都与幽灵手术有关。为什么“幽灵医生”屡禁不止?近日,美国有线电视新闻网CNN对这一乱象进行了报道。

“幽灵医生”

在韩国屡禁不止 美媒:整形者生命处于危险之中

整形手术 遭遇“幽灵医生”

一个星期五的晚上,权泰勋(音)接到一个陌生电话。“你是权大熙先生的哥哥吗?”来电者询问着并称,“权大熙正在急诊室抢救,你现在能赶到医院去看看吗?”

随后权泰勋给医院打电话确认,医院则告诉他,“你弟弟的情况没有那么严重。”当他到达医院时才发现,弟弟已失去了知觉。经过一场整形手术,24岁的权大熙下巴变得更细,他也为此付出了流了大量血的代价,以至于脸上的绷带都变成了红色。权大熙没能挺过来,于七周后在医院去世。

权大熙家人称,他是“幽灵医生”的受害者。即当病人处于全身麻醉状态时,另外的人代替了原来的外科医生为病人实施了整形手术。

据活动人士称,韩国蓬勃发展的美容整形行业每年的经济规模高达107亿美元。由于政府监管不力,导致工厂式的整形医院遍地都是。在这些监管不到位的整形医院里,原本的外科医生有多个手术需要同时进行,在来不及的情况下,会寻找那些刚获得资格的整形外科医生、牙科医生、护士甚至是医疗设备的销售人员来为自己分担一点工作,所以这些没有手术资格的员工便代替了外科医生做手术。

根据韩国相关法律规定,下令或实施未经许可的医疗行为,主要责任者将面临最高5年的监禁或5000万韩元的罚款。如果“幽灵手术”是由一个有执照的医生开展,他可能将面临故意伤害或欺诈的指控。

但实际上这些罪行很难被证明。许多实际操刀的“幽灵医生”并没有记录他们的工作,诊所和医院也没有安装监控摄像头。律师们表示,即使案件进入法庭审理阶段,“幽灵医生”们最后也很难被重判。这使得很多诊所所有胆子继续开展这项违规行为。

但权大熙的这起案件还

是引起了那些习惯了“暗箱操作”的人的关注。因为权大熙的家人不仅对涉事医生提出了刑事指控,还要求政府修改法律以保护韩国美容整形者的权益。

动下颌角手术 大学生不幸丧命

权大熙是一个阳光而谦逊的大学生,他的家人都认为他十分孝顺。哥哥权泰勋说,弟弟是一个很有成就的人,就是对自己的长相没有信心,一直相信整形手术会让他获得更大的成功。

在权大熙死之前不久拍摄的照片中,专门用软件修了自己的脸,让自己看上去拥有偶像那样的V型尖下巴。权大熙的哥哥和母亲曾多次劝说他不要去整型手术,但他根本听不进去。权大熙悄悄地去了首尔市江南区的一家著名诊所做下颌角手术。据悉,该诊所最擅长的项目之一就是下颌角手术。

2016年9月8日,权大熙在这家诊所接受了下颌角手术。这是一种在东亚地区很流行的手术,手术时间通常需要一到两个小时。据权大熙的母亲李娜根(音)透露,这场手术花了650万韩元。

然而,权大熙的手术并没有按照预期的方向发展。出血过多后,在手术台上的权大熙被紧急送往医院抢救。第二天上午9时许,权大熙的手术医生来到医院。他告诉权大熙的家人,手术一切正常,甚至还提供了手术室的监控视频来证明这一点。

权大熙的母亲李娜根说:“我觉得自己需要这个证据。”于是,她把记录手术过程的视频看了不下500遍。录像显示,手术开始于下午12时56分,当时整形医生开始切割权大熙的颌骨。三名助理人员也在手术室。一个小时后,整形医生离开了手术室;半小时后,另一名医生走了进来。可见,在这当中近半小时的时间里,手术室里根本没有一个医生,

只有助理人员在场。

权大熙的母亲看到,虽然医生切开了儿子的颌骨,但是他并没有完成手术,剩下的大部分手术是由后来的另外一名医生完成的。权大熙的家人后来才知道,这是一位没有整形外科手术资质的普通医生,最近刚从医学院毕业。但是诊所的广告上却明确写着,主治医生将从头到尾进行整场手术。

人死之后诊所照开不误

权泰勋认为,“我弟弟很相信那个医生,所以决定选择在那家诊所做手术。”

根据监控录像显示,手术终于在下午4时17分结束,整整用了3个多小时。韩国整形外科医师协会前法律部主任金圣宇(音)表示,一个经验丰富的整形外科医生通常只需要1个半小时或者更短的时间来做一场下颌角手术。

手术结束后,给权大熙做手术的两位医生都各自回家了。由于权大熙流血过多,便一直由护士负责照顾。李娜根说,她对儿子的这段手术录像内容感到十分震惊,当权大熙躺在那里流血时,助手们正在补妆或看手机,根本没人理他,相关医护人员总共拖了13次血淋淋的地板。对此,医疗专家在评估这段手术录像时表示,权大熙的失血量可能是医生说的三倍多。

最终,权大熙不幸去世了,但这家诊所依然在正常营业,并宣传说“过去14年没有发生过任何一起医疗事故”。相关报道显示,去年该诊所关门了,但不知道具体原因。

缺乏法律保护

权大熙的家人想追究相关责任人的法律责任,但他们很快发现,围绕“幽灵医生”问题的法律是薄弱和不完整的。

韩国最高法院于1974年批准整形美容作为一种医疗实践存在,并于第二年要求

所有从事整形美容的外科医生都必须通过相关考试才能开展手术。到2014年,韩国政府终于意识到了“幽灵手术”的存在。2015年,一群韩国整形外科医生要求韩国医疗卫生部门加强行业监管,要求外科手术医生明确记录究竟是谁做的手术,并在诊所安装监控摄像头记录手术的全过程。

2018年韩国政府修改了相关法律,加大了对“幽灵医生”处罚力度。但同年发表在医学杂志《外科治疗与研究年鉴》的一篇文章提到,2018年韩国的“幽灵医生”活动依然很猖獗。

高利润被认为是导致这一乱象屡禁不绝的原因。此前央视报道,韩国是世界上整形人口比例最高的国家,每一千名韩国人中,就有13.5人接受过整形手术,韩国整形市场规模在2017年就突破了5万亿韩元(约合300亿元人民币),占到全球整形市场的四分之一。据韩国统计局统计,仅首都就有561家整形外科诊所,

“幽灵医生”是诊所通过让一个不知名的医生来掩护明星医生实际做手术来实现利润最大化的一种方式,即使这是不合法的。这种做法之所以存在,一方面是因为年轻而缺乏经验的新手医生可以找到工作并获得经验,另一方面,诊所则通过雇用这些新手医生动手术,来降低运营成本。这样诊所就可以接纳更多病人,进行更多手术。

据韩国消费者署称,并非所有“幽灵医生”实施的手术都会出现事故。但在2016年至2020年期间,有226人在手术中受伤、术后出现副作用、需要换血或因手术死亡,不过该署没有具体说明死亡比例和方式。

患者可能不知道他们的手术是由“幽灵医生”进行的。“幽灵医生”可能不会在病历上注明他们参与了手术,而且许多手术室都没有摄像头。权大熙家人的律师朴浩和认为,因为上述原因任何指控都很难被证明。

推动“权大熙法案”的通过

目前尚不清楚有多少此类案件已提起诉讼。但是,在法院起诉案件后,韩国卫生部可以对医生处以进一步的停职处理。根据执政党立法委员权智成办公室提供的数据显示,从2015年至2019年,执法部门对下令进行幽灵手术的医生实施了总共28个行政处分。五人失去了执照,其余人则暂时中止了执照。

执政党立法委员权智成的办公室称,一名要求护士至少进行90次眼睑或鼻子整形手术的外科医生被停职三个月。该办公室补充说,另一位命令医疗器械公司员工和一名护士对脊椎盘症患者进行至少58例手术的医生被判停职三个月。

韩国卫生部高级副主任朴在佑在接受媒体采访时说:“立法者正在通过修改相关法案来加强对医生的行医资格管理。卫生部已经同意了拟议的法案。由于幽灵手术或替代手术是秘密发生的,因此很难统计数字到找或当时的情况。”

权大熙的家人决心寻求正义,他们对诊所提起民事诉讼,指责该诊所疏忽大意,因为它没有解释手术的危险,并且没有采取适当措施挽救患者。在2019年5月,权大熙家庭获得了4.3亿韩元的赔偿金。

现在,与权大熙案有关的三名医生面临在工作过程中过失杀人罪的刑事指控,另外两名医生和一名助理面临无牌医疗行为的指控,而一名医生因在广告中夸大其词而面临违反医疗法的指控。

李娜根和丈夫已经退休,他们在儿子去世后移居首尔开展维权斗争。每天,李娜根都会举着牌子,要求当局通过一项法案——诊所在进行整形手术时,必须进行监控记录。该法案被称为“权大熙法案”。

2018年,京畿道成为第一个在所有政府运营的手术室中安装监控摄像头的地方。时任京畿道知事的李在明希望在全国所有的医院和诊所中使用它们,用来对付“幽灵医生”,并制止包括麻醉后性侵犯、殴打患者在内的其他行为。

据央视·红星新闻